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Сучасна система освіти в Україні спрямована на забезпечення всебічного 

розвитку особистості шляхом формування у неї широкого спектру здібностей. 
Одним із важливих напрямів психолого-педагогічної науки є пошук ефективних 
засобів розвитку психічних процесів дітей, зокрема тих, що мають мовленнєві 
порушення.  

Як зауважує низка науковців (Л. Андрусишина, І. Барташнікова, 
Н. Гаврилова, О. Даниленкова, Т. Ілляшенко, С. Поліщук, Ю. Рібцун, 
Є. Соботович, В. Тищенко, М. Шеремет та ін.), порушення мовлення негативно 
впливають на пізнавальну діяльність, передусім пам’ять, що ускладнює процес 
засвоєння дитиною навчального матеріалу в молодшому шкільному віці [1]. 

Прогалини у функціонуванні мнемічної складової психіки дітей окресленої 
категорії зумовлюють необхідність використання спеціальних методик, 
спрямованих на стимулювання розвитку їх пам’яті. 

Одним із ефективних інструментів підвищення показників зазначеного 
утворення є мнемотехніка – система прийомів, спрямована на полегшення 
процесів запам’ятовування, збереження та відтворення інформації шляхом 
створення асоціативних зв’язків. 

До її засобів належать мнемотаблиці, піктограми, ментальні карти, ритміко-
мелодійні вправи, символи та схематичні зображення. Вони дозволяють залучати 
різні канали сприйняття (зоровий, слуховий, кінестетичний), що особливо 
ефективно для дітей із мовленнєвими труднощами. 

Теоретичний аналіз робіт О. Барташнікової, Н. Грицай, Г. Чепурного 
показав, що систематичне використання мнемотехнік в освітньому процесі 
сприяє розвитку словесно-логічної пам’яті, формуванню навичок осмисленого 
запам’ятовування, активізації уяви та мовлення [2]. 

Відтак, із метою розвитку пам’яті учнів початкової ланки шкільної освіти з 
вадами мовлення нами була розроблена психолого-педагогічна корекційна 
програма, заснована на використанні мнемотехнічних засобів, логопедичних 
вправ, ігрових методик і спеціальних завдань на запам’ятовування. У зв’язку з 



Proceedings of the 2nd International Scientific and Practical Conference 
"Scientific Research: Emerging Theories and Practical Breakthroughs" 

 November 17-19, 2025 
Edinburgh, Scotland 

 

342 
 

цим, для досягнення поставлених цілей використовувалися мнемотаблиці для 
візуалізації послідовностей, піктограми для запам’ятовування понять і подій, 
ментальні карти для структурування інформації, ритміко-мелодійні вправи для 
розвитку слухової пам’яті, рухові асоціації для активізації кінестетичного каналу 
сприйняття. 

Дана програма, яка складалася з 24 занять тривалістю 30-35 хвилин кожне, 
реалізовувалася упродовж 12 тижнів на базі Житомирської спеціальної школи 
№2 Житомирської обласної ради. 

У формувальному експерименті взяли участь 38 учнів других-третіх класів 
із діагнозом «Загальне недорозвинення мовлення ІІ–ІІІ рівня», 10% з яких на 
констатувальному етапі дослідження показали високий рівень розвитку пам’яті, 
а решта – середній (45%) і низький (45%). 

Проведення контрольного зрізу по завершенню психолого-педагогічного 
супроводу показало істотне покращення кількісних і якісних показників 
мнемічного компонента молодших школярів.  

Так, високий рівень продемонстрували 35% учнів, середній – 55%, низький 
рівень спостерігався тільки у 10% дітей. Водночас результатом апробації 
розробленої нами корекційної програми стали позитивна динаміка в розвитку 
зорової та слухової пам’яті дітей, підвищення їх пізнавальної активності, 
самостійності й впевненості у власних можливостях. Школярі почали активно 
користуватися мнемопідказками, демонстрували кращі результати у 
запам’ятовуванні текстів, лексичного матеріалу та послідовних дій. 

Як бачимо, проведене дослідження підтвердило ефективність використання 
мнемотехніки як засобу розвитку пам’яті молодших школярів із логопатологією. 
Її системне застосування сприяє підвищенню обсягу, точності,  стійкості 
довільного запам’ятовування дітей, розвитку у них асоціативного й логічного 
мислення, активізації мисленнєвої діяльності учнів, формуванню у них навичок 
внутрішнього мовлення, покращенню навчальної мотивації та впевненості у 
власних силах. 

Таким чином, упровадження мнемотехнічних методів у практику 
спеціальної освіти є перспективним напрямом корекційно-розвивальної роботи, 
який забезпечує оптимізацію пізнавальної діяльності дітей із мовленнєвими 
порушеннями та підвищує ефективність освітнього процесу загалом. 
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